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ТЕМАТИЧНА СТАТИЯ 

Не повече проклятие 
"Проклета е земята заради теб; с 

мъчителен труд ще се храниш от нея през 
всичките дни на живота си." 

Битие 3:17 

Заради неподчинението на божествения закон на 
Адам е наложена смъртна присъда. Вторият 
аспект на тази присъда обаче включва и 
проклятието, което е наложено на планетата 
Земя и околната среда на човека. Това е 
допринесло в голяма степен за цялостното 
влошаване на здравето и жизнеността в 
човешкото семейство, което завършва в гроба. 

В библейския текст четем първата част от това 
решение. "Господ Бог взе човека и го постави в 
Едемската градина, за да я обработва и да се 
грижи за нея. И Господ Бог заповяда на човека: 
"Свободен си да ядеш от всяко дърво в 
градината; но недей да ядеш от дървото за 
познаване на доброто и злото, защото, когато 
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ядеш от него, непременно ще умреш." Битие 2:15-
17 

Процесът на умиране 

В това изказване има едно важно измерение, 
което се разкрива и в библейските записи и което 
поставя въпроса в правилна перспектива. Във 
връзка с указанията да не ядем от дървото за 
познаване на доброто и злото Бог казва: "защото, 
когато ядете от него, непременно ще умрете". 
Това насочва към факта, че процесът на умиране 
ще започне незабавно, ако Адам съгреши. 

Знаем, че Адам не е умрял в деня на 
произнасянето на тази присъда, а е живял 930 
години. Записът гласи: "Адам живя 930 години и 
след това умря." (Битие 5:5). В Божиите сметки 
един ден е дълъг хиляда години, през които Адам 
преживява процеса на умиране. "Но не 
забравяйте едно нещо, скъпи приятели: За 
Господа денят е като хиляда години, а хилядата 
години са като един ден." (2 Петрово 3:8). 
Следователно Адам умира в рамките на един ден 
според Божия метод за измерване на времето. 
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Прокълнатата земя 

Вторият аспект на Божията присъда срещу греха 
и непослушанието се отнася до самата земя и 
самата земя, от която Адам и неговото потомство 
ще се нуждаят, за да произвеждат храна, за да 
останат живи. "На Адам Той каза: Понеже 
послуша жена си и яде плод от дървото, за което 
ти заповядах: Не яж от него, проклета е земята 
заради тебе; с мъчителен труд ще ядеш храна от 
нея през всичките дни на живота си. Тя ще ти 
ражда тръни и бодили, и ще ядеш полските 
растения. С потта на челото си ще ядеш храната 
си, докато се върнеш в земята, понеже от нея си 
взет; защото прах си и в прах ще се върнеш." 
Битие 3:17-19 

В скръб 

Трудно е да се опише дълбочината на скръбта, 
която са изпитали нашите първи родители по 
време на техния живот, завършил със смърт. 
Думата "скръб" означава да се тревожиш, да 
скърбиш или да изпитваш болка и за първи път е 
използвана във връзка с Божия съд над майката 
Ева. "Ще направя така, че болките ти при 
раждането да са много силни; с мъчителни 
раждания ще раждаш деца. Желанието ти ще 
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бъде за мъжа ти и той ще властва над теб." 
(Битие 3:16). Псалмистът обяснява това с думи, с 
които със сигурност всички можем да се 
съобразим: "Дадени са ни седемдесет години! 
Някои дори живеят до осемдесет. Но дори и най-
добрите години са изпълнени с болка и 
неприятности; скоро те изчезват и ние отлитаме". 
Псалм 90:10 

Плачът на Давид 

Псалмопевецът Давид разглежда в перспектива 
ужасните последици от греха, смъртта и 
прокълнатата земя, които е преживявал. От един 
от неговите псалми четем: "О, Господи, не ме 
укорявай в гнева Си и не ме наказвай в яростта 
Си! Стрелите Ти ме поразиха дълбоко и ударите 
Ти ме смазаха. Заради Твоя гняв цялото ми тяло 
е болно; здравето ми е разбито заради греховете 
ми. Вината ми ме смазва - тя е твърде тежко 
бреме, за да я понеса. Раните ми гноясват и 
вонят заради глупавите ми грехове. Аз съм 
прегърбен и се гърча от болка. По цял ден ходя 
наоколо, изпълнен с мъка. В мен гори бурна 
треска и здравето ми е разбито. Изтощен съм и 
напълно съкрушен. Стоновете ми идват от 
измъчено сърце. Ти знаеш за какво копнея, 
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Господи; Ти чуваш всяка моя въздишка." Псалм 
38:1-9 

Замърсената земя 

Пророк Исая говори за прокълнатата земя и за 
това, че грешният човек я е замърсил. Той пише: 
"Вижте!  ГОСПОД е на път да унищожи земята и 
да я превърне в огромна пустош. Той опустошава 
повърхността на земята и разпръсква хората. 
Свещеници и хора, слуги и господари, слугини и 
господарки, купувачи и продавачи, заемодатели 
и заематели, банкери и длъжници - никой няма да 
бъде пощаден. Земята ще бъде напълно 
изпразнена и разграбена. ГОСПОД говори! 
Земята скърби и изсъхва, а земята пустее и 
изсъхва. Дори най-великите хора на земята се 
разоряват. Земята страда заради греховете на 
своите хора, защото те са изопачили Божиите 
напътствия, нарушили са законите Му и са 
нарушили вечния Му завет. Затова проклятието 
поглъща земята. Нейните хора трябва да платят 
цената за своя грях. Те са унищожени от огън и 
само малцина остават живи." Исая 24:1-6 
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Зарази 

Когато Лука, библейският историк и автор на 
Евангелието, описва събитията, които ще се 
случат в бъдеще, той включва думите на Исус, 
който казва: "земята пустее и изсъхва". Те щели 
специално да определят и разграничат 
определен период като време на големи беди на 
земята. (Даниил 12:1). Било предсказано, че това 
ще се случи на хората от земята през последните 
години на този "сегашен зъл свят". (Галатяни 1:4). 
Вярваме, че сега живеем в този период от 
историята на човечеството и сме свидетели на 
безпрецедентни събития, които така бележат 
нашето време в библейските пророчества. Лука 
пише: "Ще има големи земетресения, глад и язви 
по много земи, ще има страшни неща и големи 
чудеса от небето". Лука 21:11 

Постоянната борба на човека 

През цялата си история човечеството е трябвало 
да се бори с различни видове бедствия и някои 
от тези многобройни фактори продължават да 
причиняват ранна загуба на живот в човешкото 
семейство. В много случаи това произлиза от 
чума, епидемии и болести, като е имало различни 
методи за пренасянето им, като например 
насекоми и гризачи. Сред самото човечество се е 
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стигнало до разпространението на болести, 
вируси и много форми на заболяване. Човекът е 
ставал жертва и на глад и гладуване, често 
причинени от лоши метеорологични условия като 
суша, наводнения или замръзване. Те са били 
основни фактори и са засегнали сериозно 
световното снабдяване с храна. Загуба на 
реколтата е имало и поради нашествие на 
насекоми или плевели  Борбата срещу тези и 
много други врагове на човешкото семейство е 
безкрайна. 

Тъй като през последния век и половина 
населението на Земята се е увеличило 
драстично, става все по-трудно да се 
контролират несгодите, с които се сблъсква 
човешкото семейство. В миналото стопанствата 
са били по-малки, а нашествието на вредители е 
било по-ограничено и по-лесно за контролиране. 
През последните десетилетия стопанствата 
станаха по-големи, което даде възможност на 
вредителите, болестите и опустошителните 
метеорологични явления да се разпространят 
върху много акра обработваема земя. 
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Научен контрол 

Осигуряването на храна за повече от осемте 
милиарда души, които живеят на нашата 
планета, става все по-критично и човекът 
отчаяно се опитва да намери решения на много 
сложни проблеми. Един от основните примери е 
борбата с вредителите. Разработени са 
пестициди, които се използват широко, за да 
спасят хранителните култури от много видове 
насекоми и болести. Хербицидите се използват и 
за борба с "тръните и бодлите", които са били 
въведени в поколението на Адам и които 
продължават да се заразяват и да 
възпрепятстват производството на храна. 
Божествената присъда за прокълнатата земя е 
продължаваща реалност. 

 

Използването на пестициди е увеличило 
производството на култури и в много случаи е 
осигурило по-високо качество на продукцията. 
Пестицидите обаче са и токсични химикали, 
които са специално създадени за унищожаване 
на вредни насекоми, и някои от тези продукти са 
причинили сериозни проблеми, когато са 
консумирани от хора. При производството на 
храни от животински произход се използват 
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лекарства като антибиотици и хормони, за да се 
увеличи растежът и да се намали консумацията 
на фуражи. Остатъците от тези лекарства също 
могат да бъдат опасни за хората. Следователно 
степента на вредност от излагането на 
пестициди, както и на антибиотици и хормони за 
животни, е свързана с концепцията, че колкото 
повече консумирате, толкова по-голям е рискът. 

Съвременни предизвикателства 

Предизвикателството е да се намери баланс 
между надеждното и висококачествено 
снабдяване с храни и необходимостта да се 
предпазят хората от ненужно излагане на 
химикали. Границите за консумация от човека 
имат малка граница на безопасност, а миналият 
опит показва, че пестицид, който първоначално 
се смята за безопасен за консумация от човека, 
може да има нежелани ефекти. Химикалът "ДДТ" 
е един такъв исторически пример заради 
устойчивостта му в околната среда и 
способността му да се натрупва в телесните 
мазнини. В резултат на това употребата на ДДТ е 
забранена в Съединените щати през 1972 г., а в 
останалата част на света - през 2004 г. Въпреки 
това той все още се използва в някои части на 
Африка, Азия и Южна Америка. 
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Антибиотиците са лекарства, предназначени да 
унищожават бактерии, но се използват и в 
производството на храни за животни, за да 
стимулират растежа и да намалят количеството 
на необходимия фураж. Прекомерната употреба 
на тези лекарства увеличава възможността за 
размножаване на резистентни към антибиотици 
щамове бактерии. Контролът на антибиотиците е 
необходим, за да се намали количеството на 
остатъците от антибиотици, оставащи в месните 
продукти. 

През последните три години вирусът H5N1 на 
"птичия грип" унищожи птицевъдната индустрия. 
Само в Съединените щати се изчислява, че от 
2022 г. насам са евтаназирани 148 милиона 
пилета, за да се опитат да ограничат 
разпространението на вируса. За щастие сред 
хората са регистрирани само много малък брой 
случаи и вирусът не се разпространява от човек 
на човек. Въпреки това всички са засегнати от 
недостиг на яйца и други свързани с тях 
хранителни продукти, а цените са се повишили 
значително. 

Така виждаме, че въпреки разработването на 
химикали, хормони и други постижения в 
земеделието, за които нашите предци не са и 
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чували, борбата с вековните вредители, плевели 
и болести продължава. Това е силно 
доказателство, че проклятието, наложено върху 
нашата планета Земя в резултат на греха и 
смъртта, все още не е премахнато. 

Земята и нейните жители са прокълнати заради 
неподчинение на Бога и реалността на това 
осъждане звучи все по-ясно в наши дни. "Тя ще 
ви ражда тръни и бодили и вие ще ядете полските 
растения. С потта на челото си ще ядеш храната 
си, докато се върнеш в земята, понеже от нея си 
взет; защото пръст си и в пръст ще се върнеш." 
Битие 3:16,17 

Естествен контрол 

Някои учени обръщат внимание на факта, че 
някои видове полезни насекоми или птици могат 
да се използват за борба с други, които са вредни 
и унищожават хранителните култури. Те казват, 
че използването на естествени методи за 
контрол на насекомите и органичен контрол на 
вредителите за предотвратяване на 
заразяването с вредни насекоми е за 
предпочитане пред това да се налага да ги 
убиваме с инсектициди. 
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Естественият контрол може да има положителни 
и отрицателни ефекти. В повечето случаи 
контролът се въвежда в даден район, за да се 
предпази от вреден и инвазивен вредител, който 
живее там. Контролът се въвежда, за да се 
намали конкуренцията между инвазивните 
видове. Въведеният вид за контрол обаче не 
винаги е насочен само към целевата популация 
на вредителя. Контролните агенти, които не са 
ограничени до един вид или до малък набор от 
видове, не винаги са добри агенти за биологичен 
контрол и могат сами да се превърнат в 
инвазивни видове. Многобройни случаи на 
такива непредвидени последици са добре 
известни през последните няколко десетилетия. 

Други случаи се оказват по-полезни. Известно е, 
че богомолката поглъща огромни количества 
вредни насекоми всеки ден. Божата краставица 
също така ще изяде акарите и акарите, които 
често нападат овощните дървета. Намирането и 
използването на естествени методи понякога 
може да бъде толкова лесно, колкото 
въвеждането на някои от тези естествени 
врагове, като паразити, хищници, патогени или 
конкуренти в хранителната култура. Други 
полезни хищници са паяците, които също са в 
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състояние да контролират популациите на 
вредителите. 

Някои растения, като копър или босилек, 
отблъскват нежеланите буболечки, а други 
привличат полезни насекоми, например 
пеперуди. Болните растения привличат 
нежелани вредители по-лесно, отколкото 
здравите растения. Ето защо е важно да 
поддържате растенията здрави, като подсилвате 
почвата с органични торове, мулч и компост. 
Въвеждането на сеитбооборот е друг 
положителен метод. Засаждането на различни 
сортове култури всяка година в един и същи 
парцел също ще възпрепятства натрупването на 
някои вредни насекоми и плевели. 

При по-нататъшни изследвания и научни 
експерименти биологичният контрол може да 
помогне за намаляване на бъдещото нашествие 
на вредители в световното производство на 
хранителни култури. Днес биологичният контрол 
се използва все повече и се надяваме, че ще 
намали използването на много пестициди и 
хербициди. 
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Проявление на мъдростта 

Въпреки напредъка в усилията си, човекът никога 
не е успял да изобрети или да разработи какъвто 
и да е вид контрол или метод, който напълно да 
премахне вредните насекоми, плевели, 
вредители или болести по културите и животните. 
Проблемите са твърде широко разпространени и 
разнообразни навсякъде, където се отглеждат 
хранителни продукти за хората. Въпреки това 
учените изтъкват простия факт, че земята 
отдавна щеше да бъде напълно завладяна от 
насекоми и плевели, ако не бяха многото видове 
полезни птици и насекоми, които изяждат 
нежеланите видове, и това е помогнало да се 
държи заразата под контрол в ограничена степен. 

По този начин се вижда великата мъдрост и 
контролиращата ръка на любящия Небесен Отец, 
който няма да допусне пълното опустошение на 
цялата плът на земята. Без Неговото 
ръководство цялата плът отдавна щеше да бъде 
унищожена и вече нямаше да има никаква 
надежда за усъвършенстването на болната от 
грях и умираща човешка раса. Бог е създал 
земята, за да бъде населена, и тя никога няма да 
изчезне. От думите на Соломон четем: 
"Поколения идват и си отиват, но земята остава 
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завинаги". (Еклисиаст 1:4). Бог е дал на човека 
определени ограничени познания за основните 
физични закони и принципи, но цялото знание 
идва от него. "Историята просто се повтаря. 
Всичко това е било правено и преди. Нищо под 
слънцето не е наистина ново. Понякога хората 
казват: "Ето нещо ново! Но всъщност то е старо; 
никога нищо не е истински ново." Стихове 9, 10 

Божията сила 

Чудесната Божия сила може да бъде използвана, 
за да донесе или проклятие, или благословия. 
Това е демонстрирано в живота на народа на 
Израил, когато е бил в робство в Египет. 
Робството на Израил към фараона служи за 
илюстрация на робството на човечеството към 
греха и смъртта под властта на Сатана. 
Освобождаването на Израел от робство 
изобразява човешкото семейство, което е 
освободено от присъдата на смъртта чрез 
изкупителното дело на Исус. Римляни 5:18,19; 
Евреи 9:12,15; 1 Тимотей 2:5,6 

В случая с древния Израел Бог изпрати над 
Египет язвите, описани в Изход, глави 7-12. 
Първо водата се превърна в кръв, а след това 
дойдоха жабите. След това дойдоха язвите от 
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въшки, мухи и болестта мураин - инфекциозно 
заболяване, засягащо добитъка и други животни. 
След това се появиха циреи и градушка, 
придружени от бури и тъмнина. Всички язви бяха 
под контрола на Бога и той беше единственият, 
който можеше да ги спре. През това време 
Божията сила беше използвана и за пощадяване 
на израелския народ. (Изход 8:22,23; 9:4-7). 
Псалмистът също така предоставя обзорен 
разказ, показващ, че само благодарение на 
Божията сила израилският народ е бил 
освободен от робството в Египет. Псалми 78:44-
51 

Обръщане на проклятието 

Пророк Исая предсказва бъдещия Божи план за 
благословения за цялото човечество. Той пише: 
"Пустинята и изсъхналата земя ще се зарадват; 
пустинята ще се радва и ще цъфти. Подобно на 
крокуса, тя ще се разцъфти; ще се радва много и 
ще вика от радост. Славата на Ливан ще й бъде 
дадена, великолепието на Кармил и Сарон; те ще 
видят славата на ГОСПОДА, великолепието на 
нашия Бог." (Исая 35:1,2). Когато описва тази 
прекрасна сцена на символичен език, Исаия 
пише още: "Хромите ще скачат като елени и 
онези, които не могат да говорят, ще пеят от 
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радост! Извори ще бликат в пустинята и потоци 
ще напояват пустошта. Изсъхналата земя ще се 
превърне в басейн и водни извори ще наситят 
жадната земя. Там, където някога са живели 
пустинни чакали, ще разцъфнат блатна трева, 
тръстика и тръстика." Стихове 6,7 

По отношение на това бъдещо време под 
управлението на Христос и Неговите верни 
последователи от настоящия век псалмистът 
казва още: "Ти се грижиш за земята и я напояваш, 
като я правиш богата и плодородна. Божията 
река има много вода; тя осигурява богата реколта 
от зърно, защото Ти си наредил така. Ти 
напояваш разораната земя с дъжд, разтопяваш 
буците и изравняваш хребетите. Ти омекотяваш 
земята с дъждове и благославяш изобилната ѝ 
реколта. Ти увенчаваш годината с богата 
реколта; дори трудните пътища преливат от 
изобилие. Ливадите на пустинята се превръщат в 
тучни пасища, а склоновете на хълмовете 
цъфтят от радост. Ливадите се окичват със стада 
овце, а долините се покриват с килими от зърно. 
Всички викат и пеят от радост!" Псалм 65:9-13 
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Завет за мир 

Нашият любящ Небесен Отец ще сключи "завет 
за мир" с хората чрез по-великия "Давид" - Исус 
Христос и Неговите верни последователи, както 
е записано от пророк Езекиил. "И ще поставя над 
тях един пастир, Моя слуга Давид. Той ще ги 
храни и ще им бъде пастир. И Аз, ГОСПОД, ще 
бъда техен Бог, а слугата Ми Давид ще бъде княз 
сред Моя народ. Аз, ГОСПОД, говорих! Ще 
сключа завет за мир с народа си и ще прогоня 
опасните животни от земята. Тогава те ще могат 
да лагеруват безопасно в най-дивите места и да 
спят в гората без страх. Ще благословя народа си 
и домовете му около свещения ми хълм. И в 
подходящия сезон ще изпратя дъждовете, от 
които се нуждаят. Ще има дъждове на 
благословии.  овощните градини и нивите на моя 
народ ще дадат богата реколта и всички ще 
живеят в безопасност. Когато разкъсам веригите 
на робството им и ги спася от онези, които ги 
поробиха, тогава ще познаят, че Аз съм Господ". 
Езекиил 34:23-27 

Не повече проклятие 

Всички послушни хора ще бъдат възстановени на 
съвършената планета Земя и проклятието, 
съществуващо от времето, когато първите ни 
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родители са паднали в грях, няма да съществува 
повече. Ще бъде установено царуването на 
Христос със сила и власт над делата на света и 
неговите хора. Йоан Откривател пише за 
Божието видение, което говори за тази прекрасна 
надежда за човешкото семейство и я представя в 
перспектива. "Тогава ангелът ми показа реката на 
водата на живота, чиста като кристал, която 
течеше от престола на Бога и на Агнето по 
средата на голямата улица на града. От двете 
страни на реката стоеше дървото на живота, 
което даваше дванадесет плода и всеки месец 
даваше своя плод. А листата на дървото са за 
изцеление на народите. Вече няма да има 
никакво проклятие. Престолът на Бога и на 
Агнето ще бъде в града и слугите му ще му 
служат". Откровение 22:1-3 

Няма повече скръб 

Окончателният план и цел на нашия любящ 
Небесен Отец е да възстанови послушните от 
своето човешко творение към съвършен живот 
тук, в един възстановен, усъвършенстван земен 
дом. Божият пророк погледнал надолу по дългия 
поток на времето от своето време и описал тази 
прекрасна сцена. Той пише: "Онези, които са 
били откупени от Господа, ще се върнат. Те ще 
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влязат в Йерусалим, пеейки, увенчани с вечна 
радост. Скръбта и плачът ще изчезнат и те ще се 
изпълнят с радост и веселие". Исая 51:11 

Йоан Богослов също е движен от Светия Божи 
Дух и пише: "Той ще изтрие всяка сълза от очите 
им. Няма да има вече нито смърт, нито скръб, 
нито плач, нито болка, защото старият ред на 
нещата премина. Седящият на престола каза: "Аз 
правя всичко ново! После каза: Запишете това, 
защото тези думи са достоверни и истински. Той 
ми каза: "Свърши се. Аз съм Алфата и Омегата, 
Началото и Краят. На жадните ще дам вода без 
цена от извора на водата на живота". Откровение 
21:4-6 
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ИЗУЧАВАНЕ НА БИБЛИЯТА 
Урок за 4 май 

Жертвата на Давид 
Ключов стих: "Не, настоявам да го купя за 

пълната му цена. Няма да взема това, 
което е твое, и да го дам на ГОСПОДА. Няма 

да поднасям всеизгаряния, които не са ми 
стрували нищо." 
1 Летописи 21:24 

Избрано Писание:  
1 Летописи 21:14-30 

Господ казва за Давид, че е човек по сърцето Му. 
(1 Царе 13:14; Деяния 13:22). Това е така не 
защото Давид никога не е съгрешавал, а заради 
неговото смирение и покайно сърце, когато 
греховете му са били припомнени. 

Изразявайки най-съкровените си чувства, Давид 
пише: "Създай в мен чисто сърце, Боже. Обнови 
в мен верен дух." (Псалм 51:10). Той признава, че 
по природа сърцето му не винаги е чисто и че 
поради слабост на плътта понякога е склонен да 
проявява лош дух. Въпреки това той не се 
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отнасяше със съчувствие към греховете си и се 
молеше на Бога да бъде очистен, за да се обнови 
"правият дух" в него. 

Пример за покаяното сърце на Давид е, когато 
той съгрешава пред Господа, като не се 
подчинява на заповедта да не преброява 
израилтяните въпреки протестите на Йоав, 
началника на войската. Тогава Господ говори на 
Гад, Давидовия ясновидец или пророк, и му 
нарежда да каже на Давид да избере една от 
трите възможности за наказание за това 
прегрешение: три години глад, три месеца да 
бъде унищожен от врагове или три дни мор. 
Осъзнавайки собствената си слабост, Давид със 
смирение отказва да направи избор и обяснява, 
че предпочита да остави въпроса в ръцете на 
Господ, знаейки, че "велики са Неговите 
милости". 2 Царе 24:2-4; 1 Летописи 21:1-13 

Бог избра трите дни на наказанието с мор и за 
много кратко време седемдесет хиляди мъже от 
Израил умряха. Тогава Бог изпрати ангел в 
Йерусалим, за да го разруши, но скоро след това 
каза на ангела: "Спри, стига толкова! В този 
момент ангелът на ГОСПОДА стоеше до гумното 
на иевусееца Арауна". Давид моли Бога, като 
признава, че той е съгрешил, а не народът, и 
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моли Божието наказание да бъде върху него. 
стихове 14-17 

Чрез ангела Бог нарежда на Давид да отиде и "да 
издигне олтар на ГОСПОДА на гумното на 
иевусееца Орна" и да принесе жертва на 
ГОСПОДА. Орнан първо "вижда ангела", а след 
това вижда Давид да пристига. Давид поиска да 
плати "пълната цена" за гумното. След като я 
купи, той принесе "всеизгаряния и примирителни 
жертви и призова Господа". Господ "му отговори 
от небето чрез огън върху олтара за 
всеизгаряне". Въз основа на тези жертви Господ 
спря чумата. стихове 18-28 

Искреността на Давидовата преданост към 
Господ се разкрива прекрасно от настояването 
му да купи на пълна цена гумното на Орнан, за да 
го използва за принасяне на жертва на Господ, 
вместо да го приеме като подарък или да плати 
по-малка сума. Той обяснява, че не иска да 
принася на Господа всеизгаряния, които не му 
струват нищо. (стих 24). Това е добър урок за 
целия Божи народ. Ако принасяме в служба на 
Господ само онова, от което така или иначе не се 
нуждаем или от което нямаме друга полза, ние 
даваме малко или никакво доказателство за 
истинска преданост към Него. 
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Като последна бележка към този разказ ще 
споменем, че гумното на Орнан, което Давид 
купи, беше мястото, където по-късно Соломон 
щеше да построи храма, "дома Господен". 2 
Летописи 3:1  
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Урок за 11 май 

Соломон посвещава храма 
Ключов стих: "Свещениците не можеха да 

влязат в Господния храм, защото славното 
присъствие на Господа го изпълваше." 

2 Летописи 7:2 

Избрано Писание:  
2 Летописи 7:1-7,11 

Храмът, построен от Соломон, е илюстрация на 
един по-велик, духовен храм, който Бог изгражда 
през настоящата епоха на Евангелието, съставен 
от Исус и Неговото "малко стадо". (Лука 12:32). 
Павел заявява: "Вие сте Божият храм". (1 
Коринтяни 3:16,17; 12:27). Нашият Господ Исус е 
"основата" на този небесен храм. 1 Коринтяни 
3:11 

Всеки буквален камък, избран да бъде част от 
Соломоновия храм, е бил "приготвен, преди да 
бъде донесен" - издялан, оформен и полиран 
предварително, за да пасне точно на крайното си 
място в храма. Ето защо, когато настъпил 
моментът да се съберат всички камъни заедно, 
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за да се завърши сградата, нямало нужда от чук 
или длето. (1 Царе 6:1-7). Това предвещавало как 
Бог подготвя, развива и доказва всеки от Своите 
посветени сега. Изпитанията и трудностите в 
живота са изобразени чрез длетото и 
полирането, които се появяват върху всеки 
буквален камък, илюстрирайки подготовката на 
всеки член на Христовото тяло за бъдещо дело. 

Петър добавя: "И вие, като живи камъни, се 
съграждате в духовен дом, за да бъдете свято 
свещенство, което да принася духовни жертви, 
угодни на Бога чрез Исус Христос." (1 Петрово 
2:5-9). Този духовен храм в небето скоро ще бъде 
завършен в края на настоящата епоха на 
Евангелието, когато и последният член на 
"малкото стадо" бъде намерен верен до смърт. 
Откровение 2:10 

След завършването на Храма Соломон внася в 
него Ковчега на Завета, който сочи напред към 
Исус Христос и Неговите верни последователи. 
Тогава левитите, музикантите и певците 
"възхваляваха ГОСПОДА с тези думи: Той е 
добър! Неговата вярна любов е вечна!" 2 
Летописи 5:1-13 

След това Соломон коленичи и отправи молитва 
за посвещение към Бога. (2 Летописи 6:12-42). 
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Когато завършил молитвата, "огън слезе от 
небето и погълна всеизгарянето и жертвите", 
което показвало, че Бог ги приема, "и славата 
Господня изпълни дома". Когато целият 
израилски народ видял слизането на огъня и 
славното присъствие на ГОСПОДА, което 
изпълнило храма, той паднал с лице на земята и 
се поклонил и възхвалил ГОСПОДА, казвайки: 
"Той е добър! Неговата вярна любов е вечна!" 2 
Летописи 7:1-3 

Храмът на Соломон е трябвало да бъде 
"молитвен дом за всички народи". (Марк 11:17, 
Исая 56:7). Това е илюстрация на това как по 
време на месианската епоха, след като 
духовният храм ще бъде завършен и прославен, 
всички народи ще започнат да се приближават 
към Бога. За да направят това, те ще трябва да 
се приближат до този духовен храм, защото 
Божията слава ще се открие в него. Павел, 
говорейки за това време, което скоро ще настъпи, 
пише: "Защото цялото творение чака с 
нетърпение онзи бъдещ ден, когато Бог ще 
открие кои всъщност са Неговите деца". Римляни 
8:19 

Тогава цялото човечество ще бъде поканено да 
се приближи до Господа в поклонение чрез 
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завършения духовен храм - Христос Исус, 
"главата на тялото, църквата", заедно със 
завършената църква, класа на "невястата". 
(Откровение 22:17; Колосяни 1:18). Чрез класа 
"Христос" човечеството ще се приближи до Отец 
и всички, които чуят посланието им и му се 
подчинят, ще се радват. Тогава "благата вест за 
голяма радост" ще е дошла до всички хора. Лука 
2:10 
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Урок за 18 май 

Поклонението е 
възстановено 

Ключов стих: "Тогава целият народ нададе 
голям вик, хвалейки ГОСПОДА, защото бяха 

положени основите на ГОСПОДНИЯ храм." 
Ездра 3:11  

Избрано Писание:  
Ездра 3:1-6,10-13 

Събитията, записани в книгата на Ездра, се 
случват в края на 70-годишното опустошение на 
израелската земя и пленяването на израилтяните 
във Вавилон. По това време Кир, персийският 
цар, обявява, че Бог му е дал всички земни 
царства, и му възлага "да Му построи храм в 
Йерусалим". Вследствие на това Кир издава 
прокламация, с която разрешава на еврейските 
пленници да се върнат в Израел и "да 
възстановят този Храм на Господа, Бога на 
Израил". Ездра 1:1-3 

Първата работа на завърналите се евреи е да 
построят олтар за всеизгаряне, както е записано 
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в Закона на Моисей. През втората година от 
завръщането им е построена " основата на 
храма". Целият народ "хвалеше и благодареше 
на ГОСПОДА, защото е благ, защото милостта 
Му е вечна към Израил, ... защото се положи 
основата на ГОСПОДНИЯ дом". Ездра 3:2-6,8-11 

Звуците бяха разнопосочни - някои от радост, 
други от плач. Тези, които гледаха напред с 
надежда за бъдещето, крещяха от радост. Онези, 
които гледаха назад във времето и си 
представяха в съзнанието си величествения 
Соломонов храм, плачеха, като си мислеха за 
незначителността на сегашния в сравнение с 
него. (стихове 12,13). По подобен начин и днес 
сред Господните последователи може да има 
такива, които плачат или са потиснати, може би с 
носталгия по миналото, докато би трябвало да се 
радват за бъдещето. Призивът на Павел е: 
"Забравяйте миналото и гледайте напред към 
това, което предстои". (Филипяни 3:13). Нека не 
забравяме, че всеки ден всъщност сме с един ден 
по-близо до осъществяването на всички наши 
надежди, не само за нас, но и за цялото 
човечество. 

Никога не бива да забравяме уроците, които сме 
научили от миналите си грехове или 
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недостатъци, включително "Господното 
наказание", и стремежа си да се "упражняваме" 
правилно от тези преживявания. (Евреи 12:5-11). 
Да си ги спомняме обаче не означава да 
постоянно да скърбим за тях, защото "нашият 
застъпник пред Отца е праведният Исус Христос, 
Който извърши лично умилостивение за нашите 
грехове." Заслугата на Христовата жертва 
покрива всички наши неволни недостатъци и 
грешки. (1 Йоан 2:1,2; 1:7-10). Ние трябва "да 
продължаваме да преследваме целта, за да 
спечелим наградата на Божия небесен призив". 
Филипяни 3:14 

По някакъв начин тази сцена, записана в книгата 
на Ездра, може да е показателна за условията и 
събитията, които ще се случат в света скоро след 
края на Армагедон. По това време малки групи от 
хора, вярващи в Бога, ще се обърнат към него и 
с радост ще приемат новите условия и порядки 
на земята. Постепенно цялото човечество в 
крайна сметка ще се приближи до Бога, както 
Израил в старите времена се е приближавал до 
Господ, чрез духовния храм. Откровение 21:1-4 

Човечеството на земята ще възхвалява и 
благодари на нашия Небесен Отец за Неговата 
велика доброта, милост и любов. (Псалм 136:1). 
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"В последните дни планината на Господния дом 
ще бъде най-високата от всички - най-важното 
място на земята. Тя ще бъде издигната над 
другите хълмове и хора от целия свят ще се 
стичат там, за да се покланят. Хора от много 
народи ще дойдат и ще кажат: Елате, да се 
изкачим на планината на ГОСПОДА, в дома на 
Яковия Бог. Там Той ще ни научи на Своите 
пътища и ние ще ходим по Неговите пътеки. 
Защото учението на ГОСПОДА ще излезе от 
Сион, словото Му ще излезе от Ерусалим". Исая 
2:2-4 
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Урок за 25 май 

Обновяване на завета 
Ключов стих: "Обещаваме заедно да не 

пренебрегваме храма на нашия Бог." 
-Неемия 10:39 

Избрано Писание:  
Неемия 10:28-39 

През седмата година от царуването си 
персийският цар Артаксеркс издава указ, според 
който всички израилтяни, които са били в плен 
във Вавилон, могат да отидат в Йерусалим с 
Ездра, който е еврейски книжник и свещеник. 
Освен това Артаксеркс заповядва да се 
предостави сребро и злато на израилтяните, за 
да могат те да купуват приносите, необходими за 
жертвоприношенията на Бога на Израил, и да 
набавят всичко друго, което е необходимо за 
Божия дом. Ездра 7:1-27 

Тринадесет години по-късно някои от еврейските 
мъже, които бяха отишли с Ездра в Йерусалим, 
се върнаха във Вавилон. Те разказали на 
Неемия, евреин, който бил доверен царски 
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виночерпец, за опустошенията, които все още 
съществували в Ерусалим. След като чува този 
доклад , Неемия се моли на Господ. Той 
изповядал греховете и недостатъците на Израил 
и помолил Бог да му даде милост пред царя, 
когато ще поиска да бъде изпратен в Йерусалим, 
за да възстанови града. Благодарение на 
Божията благодат Артаксеркс удовлетворява 
молбата на Неемия. Неемия, глави 1 и 2 

Първата работа на Неемия е да възстанови 
стените на Йерусалим. (глави 3-6). По-късно 
Ездра е призован да прочете на събранието от 
мъже и жени закона, който Бог е дал на Моисей. 
Левитите обяснявали на народа Закона "ясно", 
така че всички да го "разберат". Неемия 8:1-8 

"Целият народ заплака, като чу думите на 
закона", осъзнавайки, че са били подложени на 
Божието наказание, защото не са Му се 
подчинявали. Тогава Неемия, Ездра и левитите 
казаха на целия народ: "Този ден е свят за 
ГОСПОДА, вашия Бог. Не скърбете и не плачете." 
... "Защото радостта на ГОСПОДА е вашата 
сила." - стихове 9,10 

След това народът се поклони на Господа и 
изповяда греховете си, като разказа за миналите 
си прегрешения през цялата история на Израил. 
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(Неемия 9:1-37). Те се заклеха да "сключат 
сигурен завет" с Бога, който написаха и след това 
запечатаха. (стих 38). Те също така обещали "да 
спазват внимателно всички заповеди, 
разпоредби и наредби", да допринасят за всички 
приноси за Господа и да "не пренебрегват дома" 
на своя Бог. Неемия 10:28-39 

Тази сцена, записана в 10-та глава на Неемия, 
може да прилича на това, което ще се случи по 
време на земната фаза на Божието царство. По 
това време човечеството ще се завърне от 
земята на врага - големия враг, смъртта. Чрез 
пророк Йеремия Бог казва: "Ще обърна скръбта 
им в радост; ще им дам утеха и радост вместо 
скръб ... Това е, което казва Господ: Въздържайте 
гласа си от плач и очите си от сълзи, защото 
делото ви ще бъде възнаградено, заявява 
Господ. Те ще се върнат от земята на врага." 
Йеремия 31:13,16; 1 Коринтяни 15:26 

По това време Бог ще сключи "нов завет" с 
Израел. "Идва ден, казва Господ, когато ще 
сключа нов завет с народа на Израил и Юда. Този 
завет няма да бъде като онзи, който сключих с 
техните прадеди, когато ги хванах за ръка и ги 
изведох от Египетската земя. Те нарушиха този 
завет, въпреки че Аз ги обичах, както мъжът 
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обича жена си, казва Господ. Но това е новият 
завет, който ще сключа с израилтяните след 
онези дни, казва Господ. Ще вложа 
наставленията Си дълбоко в тях и ще ги напиша 
в сърцата им. Аз ще бъда техен Бог, а те ще 
бъдат Мой народ. И няма да е нужно да учат 
съседите си, нито да учат роднините си, като 
казват: Трябва да познавате ГОСПОДА. Защото 
всеки, от най-малкия до най-големия ... Аз ще 
простя нечестието им и никога вече няма да си 
спомням греховете им". (Еремия 31:31-34). 
Когато останалата част от човечеството бъде 
изведена от гроба, на нея също ще бъде дадена 
възможност да се върне при Господ по силата на 
този завет. Исая 56:6-8; 2:2-4 
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